
Niederschrift 
 

über den Ortstermin 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
und des Umwelt,- Bau- und Verkehrsausschusses 

 
am Donnerstag, dem 10. Juni 2010 um 18:00 Uhr 

 
in Erfelden, Heimatmuseum und Wohnstätte der Vitos GmbH, Wilhelm-Leuschner-Straße 28 

___________________________________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
Ortstermin zur Besichtigung der neuen 
Außenwohngruppe der Vitos Heilpädagogischen Einrichtung  
und des Anbaus des Heimatmuseums in Erfelden 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der gemeinsamen Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
und des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses am 10. Juni 2010  

 
Ausschussmitglieder  
Sozial-, Kultur- und Sport- 
ausschuss:   Linke, Ursula   Vorsitzende 
    Dörr, Melanie 

Fiederer, Patrick   i. V. v. Eberling, Ottmar 
Fischer, Alexander  
Fischer, Günter W. 
Henrich, Heinz-Josef 
Lachmann, Mathias 
Selle, Peter W.   i. V. v. Russer, Gabriele 

 
Ausschussmitglieder  
Umwelt-, Bau- und 
Verkehrsausschuss:  Thurn, Matthias  Vorsitzender 
    Funk, Friedhelm 
    Hirsch, Andreas 
    Schisani, Ciro 
    Seybel, Berthold 
    Wald, Wilhelm   
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 

Bonn, Werner 
    Hellwig, Harald 
    Schaffner, Norbert 
 
 
Präsidium:   Amend, Werner 
    Dey, Mathias 
    Kraft, Richard 
 
Gäste:    Hüttenberger, Siegfried Geschäftsführer Vitos GmbH 
    Kurz-Fehrlé, Alexander pädagogischer Leiter HPE 
    Reißner, Karin  HPE 
    Gräfe, Janet   HPE 
    Märtens, Ralf   Architekt 

Kluck, Katharina Vorsitzende Heimat- und 
Museumsverein Erfelden 

Glock, Walter Leiter Heimatmuseum Erfelden 
 
 
Verwaltung:   Domes, Hans   Fachbereichsleiter 3 /  Stadtent- 
        wicklung und Umweltplanung 

Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Fachbereich 1 / Parlamentsbüro 
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zur Sitzungsniederschrift der gemeinsamen Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
und des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses am 10. Juni 2010  

 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
zwei Vertreter der Presse 
 
 
Beginn:  18:00 Uhr   Ende:  19:00 Uhr 
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zur Sitzungsniederschrift der gemeinsamen Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
und des Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschusses am 10. Juni 2010  

 
Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, begrüßt um  
18:00 Uhr im Hof des Heimatmuseums die Anwesenden.  
 
In der Wohnstätte, die sich auf dem Grundstück befindet, werden Menschen wohnen, die 
aufgrund von Behinderungen nicht alleine leben können, sich aber mehr Selbstständigkeit 
wünschen oder nicht mehr von der Familie betreut werden können. Die ersten Bewohnerinnen 
und Bewohner werden am Montag, 14. Juni 2010, einziehen. 
 
Siegfried Hüttenberger, Geschäftsführer der Vitos GmbH und Alexander Kurz-Fehrlé, 
pädagogischer Leiter der Heilpädagogischen Einrichtung, erläutern die Geschichte und das 
Konzept der Außenwohngruppe der Vitos Heilpädagogischen Einrichtung. 
 
Der Architekt Ralf Märtens stellt die baulichen Besonderheiten der beiden neuen Gebäude vor. 
 
Danach begeben sich die Ausschussmitglieder in das Gebäude der Wohnstätte. Karin Reißner 
und Janet Gräfe, Mitarbeiterinnen der Heilpädagogischen Einrichtung, stellen die Räume vor 
und stehen für Fragen zur Verfügung. 
 
Anschließen besichtigen die Ausschussmitglieder den Anbau des Heimatmuseums. Die 
Vorsitzende des Heimat- und Museumsvereins, Katharina Kluck, und der ehrenamtlichen 
Leiter des Heimatmuseums, Walter Glock, zeigen die neuen Räume. 
 
 
Riedstadt, den 15. Juni 2010 
 
 
 
 
(Vorsitzende des Sozial-,     (Vorsitzender des Umwelt-, 
Kultur- und Sportausschusses)    Bau- und Verkehrsausschusses) 
 
 
 
 
 
     (Schriftführerin) 


